



Αθήνα, 14 Ιουλίου 2022

### Επίκαιρη Ερώτηση

**Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων**

**Θέμα: Κυβερνητική αδράνεια για NutriScore που απειλεί το ελαιόλαδο**

Με την α.π. 611/28.3.2021 Επίκαιρη Ερώτησή μου (Θέμα: Το ελαιόλαδο μετατρέπεται σε ανθυγιεινό προϊόν μέσα από τις στρεβλώσεις του NutriScore) κινητοποίησα τον πρώην υπουργό στη δια ζώσης συζήτηση στην Ολομέλεια για τον κίνδυνο που διατρέχει ο αγροτοδιατροφικός τομέας της χώρας εφόσον τελικά η Ε.Ε. νομοθετήσει το σύστημα σήμανσης τροφίμων Nutriscore. Ο υπουργός συμφώνησε με τις προτάσεις μου για άμεση σύγκληση της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, να εμπλακούν και τα άλλα κόμματα και να ενημερωθούν και οι Ευρωβουλευτές. Επίσης ανακοίνωσε τη σύσταση μιας συμβουλευτικής ομάδας για την παροχή τεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης προς το υπουργείο.

Όμως η συζήτηση για το Nutriscore έχει ξεκινήσει επίσημα από το 2017 και πλέον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα έχει παγιώσει τη πρόταση για το νέο σύστημα μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Πρόκειται για ένα διαστρεβλωτικό -της πραγματικής διατροφικής αξίας του τροφίμου- σύστημα εμπρόσθιας σήμανσης συσκευασίας (FoPL) το οποίο οδηγεί σε παραπλάνηση του καταναλωτή, αξιολογώντας μόνο πέντε βασικές παραμέτρους, αγνοώντας βιταμίνες, αντιοξειδωτικές ουσίες και βιοφαινόλες, αλλά και την ύπαρξη χημικών. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα παραδοσιακά μας προϊόντα/μεσογειακή διατροφή (ελαιόλαδο, επιτραπέζιες ελιές, φέτα και άλλα τυροκομικά είδη, μέλι κλπ) αυτά πλήττονται βαθιά. Ενδεικτικά το σύστημα κατατάσσει το ελαιόλαδο στην κατηγορία C που σημαίνει μέσης υγιεινής αξίας και το εξομοιώνει με την κέτσαπ και τα προϊόντα τύπου κόλα. Η φέτα φέρει τη χαμηλότερη κατάταξη του συστήματος με το γράμμα E, υποδεέστερη δηλ. από ένα τυρί κρέμα από γάλα σκόνη με χαμηλά λιπαρά.

Μεγάλο μέρος της επιχειρηματικής κοινότητας των κλάδων τροφίμων και γλυκισμάτων και ιδιαίτερα των παραδοσιακών προϊόντων της μεσογειακής διατροφής, εκτιμούν ότι θα έρθουν αντιμέτωποι με μια νέα κρίση που μπορεί να θέσει ακόμη και θέμα βιωσιμότητάς τους.

#### **ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

1. Σε ποιες ενέργειες και δράσεις έχετε προχωρήσει μέσα σε αυτό το διάστημα σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο; Ποια είναι η εθνική θέση στο πλαίσιο της διαδικασίας έκδοσης Ευρωπαϊκής Οδηγίας που έπρεπε να κατατεθεί μέχρι τέλος του περασμένου Μαρτίου;
2. Έχετε προχωρήσει σε ελέγχους στα προϊόντα που διακινούνται αυτή τη στιγμή στην αγορά και φέρουν τη σήμανση του Nutriscore; Έχετε εμπλέξει την Επιτροπή Ανταγωνισμού; Έχετε εκτιμήσει τη ζημιά που κάνουν στα ελληνικά προϊόντα; Θα προχωρήσετε σε μέτρα για το μπλοκάρισμα προϊόντων που φέρουν την απαράδεκτη αυτή σήμανση;

#### **Ο ερωτών Βουλευτής**

#### **Κρίτων Αρσένης**